

中国科学院 实施科技创新战略行动计划 第二批知识创新工程重大项目(一)^{*}

中国科学院综合计划局项目管理处

(中国科学院综合计划局 北京 100864)

关键词 中国科学院, 科技创新战略行动计划, 知识创新工程, 重大项目

根据《中国科学院知识创新工程试点全面推进阶段科技创新战略行动计划及2001年组织实施方案》的部署和安排, 首批知识创新工程7个重大项目已在2001年底全部正式启动, 本刊已陆续介绍。第二批知识创新工程重大项目于2002年初开始部署, 到目前为止, 已有12个重大项目正式启动。本刊将分期介绍其中已启动项目的主要内容。

1 高性能通用CPU芯片研制

CPU是计算机系统及各类电子设备的核心, 其设计和制造是技术实力的象征。近年来, 对高性能CPU芯片的巨大需求, 推动着半导体工艺技术从亚微米到深亚微米到超深亚微米的不断进步。而半导体工业的发展水平影响到国家诸多相关工业(如计算机、电信、家电)的技术领先地位, 以及国家安全所依赖的技术优势。在未来信息领域的经济竞争和产业竞争中, 是否掌握核心技术, 将是决定成败的关键。同时, 因特网的发展, 使政府、企业和公众的日常工作和生活越来越多地依赖于网络, 因此, 保障信息系统的安全性已成为一个重要的研究方向。

而我国因为缺乏自主的CPU设计和实现技术,

所以信息产业中与CPU相关的许多核心技术及产品仍然主要依赖进口, 不仅经济上受制于人, 产品的增值空间小, 盈利能力弱, 而且全国范围内信息系统的安全乃至国家安全也面临威胁。因此, 发展自主的CPU技术, 无论对发展半导体工业, 还是提高信息产品的核心竞争力, 都具有极其重要的意义。

主要目标: 用3年左右的时间, 研制出具有自主知识产权的64位高性能通用CPU芯片和配套的安全服务器系统样机, 初步解决我国要害部门和关键应用领域因为缺乏自主的高性能通用CPU芯片而造成的信息系统安全隐患; 同时, 形成自主的32位和64位通用CPU芯核, 并将通用CPU芯片和基于CPU芯核的SOC芯片分别用于安全服务器、军用服务器、网络终端机、网络相机等应用产品中, 为建立国产通用CPU芯片和SOC芯片产业奠定基础。Godsorr I CPU芯片应用于网络终端机和网络相机, 实现年产芯片百万片以上; Godsorr 2 CPU芯片用于曙光安全服务器/工作站开发, 并于2005年实现市场份额1000台。

主要研究内容: 指令级并行的处理器体系结构设计、软硬件协同的CPU设计和验证技术、动态优化编译和二进制编译技术、芯片支持的信息安全技

* 修改稿收到日期: 2002年8月29日

术、高速数据通路和浮点部件的设计与实现、可测性设计和芯片测试验证、高性能芯片的物理设计分析、高性能宏单元库设计、芯片物理设计和后仿真、主板设计及服务器样机研制、操作系统及应用移植和驱动程序开发等。

在技术路线上,坚持软、硬件协同设计的方案,坚持从 C 语言模拟、FPGA 验证、标准单元实现,逐步过渡到全定制实现,同时加强可测性设计与测试工作,确保设计的正确性。

在队伍组织上,通过强强联合,以计算技术研究所在计算机系统结构、逻辑设计、系统软件和应用开发方面的雄厚实力为基础,结合微电子中心在芯片物理设计和制造工艺方面的优势以及自动化研究所在复杂芯片的电路结构分析方面的特长,通过优势互补,实现我国在高性能通用 CPU 研制上的技术跨越。

项目的实施,可以初步解决我国要害部门和关键应用领域中核心芯片受制于人的局面,为我国在后 PC 时代信息产品的市场竞争中提供与 CPU 核及 SOC 芯片相关的核心技术,扩大我国在高性能计算机芯片设计领域的影响,解决量大、面广的信息家电产品对嵌入式 CPU 芯片的急需,保障计算机在我国电子商务、经济信息和国防应用中的安全,使我国的计算机芯片设计进入国际先进行列,对提高计算机、通信和信息电器产品的增值能力具有重大战略意义,将产生巨大的经济效益和社会效益。

2 创新药物研究和药物创新体系建设

20 世纪下半叶以来,现代生命科学和生物技术的发展与应用极大地拓展了人们对生命过程、疾病发生机制与防治途径的认识,深刻地改变了传统的新药研究思路和方法,推动药物研究与医药产业进入了一个革命性变化的新时代。近年来,国际上创新药物研究进展迅速,生命科学前沿领域(如分子生物学、基因组学、结构生物学、生物芯片、转基因动物、分子克隆技术、生物信息学等)与药物研究紧密结合,以发现和确证药物作用新靶点作为重要目标,得到了蓬勃的发展。同时,在新药研究中的多学科交叉和渗透日益加强,使得新药研究的面貌发

生了重大变化,出现了一些新的研究领域和具有重大潜力的新技术。已形成了从确证药物作用靶标到有的放矢地寻找药物的崭新研究模式。

我国人口众多,心脑血管疾病、病毒性传染病(肝炎、艾滋病等)、肿瘤、老年性痴呆症等疾病严重危害着人民生命健康,给患者带来很大痛苦和经济负担。针对这些重要疾病,不断研究和创制新的优良药物,是我国人口与健康领域的紧迫需求。加入 WTO 后,我国医药研究和医药产业面临十分严峻的挑战,医药产业作为我国 21 世纪的支柱产业和新的经济增长点,实现药物研究从仿制为主到创新为主的历史性转变是当务之急。

项目瞄准国际医药科技发展前沿,面向国家重大战略需求,在全国率先建立药物作用新靶点发现与药物筛选、临床前和临床评价密切衔接的新模式,与生物医药领域的国家重大科技计划紧密结合,并与地方和企业密切合作,以加速产业化进程。项目的总体目标是:从我院新药研究的持续发展出发,构建适应国际生物医药高科技发展趋势、与国际新药研发规范接轨的中国科学院药物创新体系,建成国家药物创新体系中具有代表性的关键技术平台,研究开发一批具有我国自主知识产权、具有新作用机制和我国资源特色的创新药物。在创新药物研究的发现阶段,开展与疾病及药物相关的生命科学和生物技术研究,在药物研究源头创新上取得有重大影响的成果。在创新药物的开发阶段,针对我国重要疾病,按照国际大型医药企业的模式,大力加强高科技成果产业化,争取其中一些成为在国内外有重大影响的创新药物,为我国药物研究和医药产业做出关键性的重大贡献。

项目重点开展六个方面的研究工作:药物作用新机制、新靶点的研究;新的筛选模型和高通量筛选技术研究;“植物化学组”工程;生物信息学和药物分子设计;组合化学研究以及若干候选新药的临床前研究和产业化与开发。这些研究工作紧密衔接,相互交叉,层层递进,组成一个有机的整体。通过研究,将完成 2—3 个一类新药的全部研究工作,获得新药证书;一批候选新药进入临床前和临床阶段的研究;发现一批结构新颖的新药先导化合物和 1—2 个药物作用新靶点;建立起生物信息学与药物

设计、高通量筛选、组合化学和大规模化合物样品库等关键技术平台。

项目的顺利实施有利于促进创新药物研究,有利于提高我国医药科技和产业的整体实力,对我国医药产业参与国际竞争,提高人民的健康水平,加快国民经济发展都具有非常重要的意义。

3 长江中下游地区湖泊富营养化的发生机制与控制对策研究

长江是我国第一、世界第三大河流,在我国国民经济和社会发展中扮演着举足轻重的角色。长江中下游地区是我国淡水湖泊集中分布区之一,由于其洪泛平原的特点,湖泊的营养本底较高。尤其是20世纪80年代以来,大量富含氮、磷等元素的营养物质随着工农业废水和生活污水被排入江湖,加上其它不适宜的人类活动方式,大大改变了自然湖泊生源要素的循环规律,导致生态系统结构和功能退化,表现为蓝藻水华频繁暴发,水质性缺水日趋严重,已造成该地区巨大的经济损失。在过去的几年中,围绕湖泊富营养化治理,该地区各级政府投入了大量的人力与物力,但收效甚微。

国内在湖泊富营养化的理论与控制实践方面,尚停留在以零星分散研究为主、缺少综合与系统研究,以依赖单一手段的应急措施为主、缺少综合性的持久稳定的治理措施的阶段。国外虽然在深水湖泊治理方面取得了许多成功经验,但是在浅水湖泊富营养化治理方面尚无可以借鉴的经验。因此,

亟需对长江中下游地区就湖泊富营养化问题中蓝藻水华发生的机制与条件、该地区营养本底与富营养化的关系、湖泊内营养盐循环的过程与通量以及对湖泊营养化的影响、生态修复关键技术等问题开展研究。

项目在总结国内外浅水湖泊富营养化治理的理论与实践基础上,选择长江中下游地区若干有较好工作基础或典型性的湖泊,以湖泊内源污染为核心,以湖泊营养盐来源、行为、危害和控制为主线,从长江中下游不同类型湖泊营养自然演化序列重建入手,通过历史时期特征时段湖泊营养盐沉积通量研究,揭示长江中下游地区不同类型湖泊内源营养负荷对富营养化的影响。明确湖泊水动力过程、水土界面生物地球化学环境和要素与生物类群对营养盐迁移转化的影响,弄清不同类型湖泊营养盐迁移转化的生物地球化学机制与通量。以此为基础,研究湖泊生态系统结构变化对富营养化灾变的响应,揭示异常富营养化湖泊蓝藻水华暴发的生态学原理及对水生态系统结构、功能的影响机理。提出湖泊内源控制的途径与方案,建立维持健康水生态系统的湖泊流域优化管理模式。为我国长江中下游地区水环境保护与湖泊富营养化治理,为区域生态环境与社会经济的可持续发展战略服务。

项目的顺利实施一方面可以为国际上尚属空白的浅水湖泊生态环境演化的基础理论研究服务,推动学科发展;另一方面还可为这一地区日趋严重的湖泊富营养化问题及大规模的治理提供科学依据,具有重要的科学价值和应用前景。